

Дорогой добра

№ 15-16(153-154), 1-31 АВГУСТА 2017

ISSN 2222-5382

16+

Общероссийский молодёжный журнал

Наша Молодёжь



Недетский разговор
с Владимиром
Путиным

**АЛГОРИТМЫ
ЛИДЕРСТВА**

КУДА
ПОЛЕТЕТЬ
В КОСМОСЕ?



ДНЕВНИК
ФЕСТИВАЛЯ

Царь-подвижник
**Иоанн Васильевич
Грозный**

Ректор Ставропольского государственного
аграрного университета, академик РАН

ВЛАДИМИР ТРУХАЧЕВ:

**«МЫ ПОДДЕРЖИВАЕМ ИНИЦИАТИВЫ
СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЁЖИ»**



В НОМЕРЕ

Молодёжная политика в действии

- 03** Недетский разговор с Владимиром Путиным
- 10** Людмила Павлова. На одном дыхании
- 12** Тамара Масалимова, Ольга Щеголихина. Интервью главы города Сарова об уровне и важности культуры в российском ядерном центре
- 14** Дневник фестиваля
- 16** Новости регионов

Персона номера

- 06** Владимир Трухачев: «Мы поддерживаем инициативы студенческой молодёжи»

Мы действуем

- 21** Татьяна Жарикова. Молодёжная политика в Древней Греции
- 24** Виктор Власов. Дорогой добра

Особое мнение

- 26** Владимир Добровольский. Падение нравов
- 28** Успех
- 30** Юрий Лужков. Алгоритмы лидерства
- 33** В.Н. Киселев. «Журналы посещения Сталина в кремлевском кабинете...» как исторический источник
- 38** Порохин С.А. Царь-подвижник Иоанн Васильевич Грозный

Литература

- 42** Рауль Мир-Хайдаров. Не забывайте нас...
- 44** Ярослав Кауров. Величальная... Нижнему Новгороду
- 46** Лариса Ратич. Мы пришли из Ниоткуда
- 48** Сергей Ионин. Не рыдай Мене, Мати...
- 51** Владимир Степанов. Субботняя прогулка
- 52** Ефим Гаммер. Влюбиться никогда не поздно

Интервью

- 56** Елизавета Майорова. Куда полететь в космосе?



с. 10 ВОЛОГОДСКИЙ ПРОЕКТ «ДЫХАНИЕ УЛИЦ»



с. 17 ИТОГИ ФОРУМА «ФОРСАЖ-2017»



с. 30 АЛГОРИТМЫ ЛИДЕРСТВА

с. 52 ВЛЮБИТЬСЯ НИКОГДА НЕ ПОЗДНО



Редакционный совет журнала

Председатель Редакота:

Мутко В.Л., заместитель Председателя Правительства РФ.

Заместители председателя Редакота:

Васильева О.Ю., министр образования и науки РФ;

Мединский В.Р., министр культуры РФ.

Члены Редакота:

Аршинова А.И., член Комитета Государственной Думы по образованию и науке;

Драгункина З.Ф. — председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре;

Жидких В.А. — декан факультета Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова;

Ильинский И.М., ректор Московского гуманитарного университета;

Левитская А.А., ректор Северо-Кавказского федерального университета;

Лужков Ю.М., общественный деятель; **Мендоса-Бландон М.О.**, президент Благотворительного фонда

«Энциклопедия Серафима Саровского»; **Осипов В.О.**, член Высшего Творческого Совета Союза писателей России;

Поспелов С.В., 1-й заместитель руководителя аппарата Государственной Думы Федерального Собрания РФ;

Тараканов П.В., заместитель губернатора Тюменской области;

Финько О.А., секретарь Правления Союза писателей России.

Зарегистрировано в Федеральной службе по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций. Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ФС77-35743 от 31 марта 2009 г. Подписано в печать 15.08.2017. Формат 60×90%. Печ. л. 7. Тираж 4500 экз. Цена свободная. Отпечатано в ООО «Типография «Новое время», г. Орёл, ул. Итальянская, д. 23.

33169

Вы можете оформить подписку в отделениях почтовой связи по любому каталогу. Наш индекс 33169 в каталоге Агентства «Роспечать» в рубрике «Детские и молодёжные издания».

Оформить подписку можно в редакции по телефонам

8 495 625-44-61, 8 495 625-54-28, а также в агентствах:

ООО «Межрегиональное агентство подписки».

Тел.: 8 495 648-93-94.

ООО «Урал-пресс».

Тел.: 8 495 789-86-36.

ЗАО «Прессинформ».

Тел./факс: 8 812 335-97-51.





Ректор Ставропольского государственного аграрного университета, академик РАН

Владимир Трухачев:

«Мы поддерживаем инициативы студенческой молодёжи»

Владимир Иванович Трухачёв — ректор Ставропольского государственного аграрного университета рассказал нашему журналу о том как развивается университет: о проектах и программах, которые есть для молодёжи, как воспитывать студентов и повысить качество образования в стране.

— Владимир Иванович, в прошлом году деятельность университета была оценена многими рейтинговыми агентствами. Удалось ли удержать позиции в национальных рейтингах в 2017 году?

— Да, в 2017 году Ставропольский государственный аграрный университет не просто удержал свои позиции в национальных рейтингах, а значительно улучшил их. Так, по результатам итогов «Национального рейтинга университетов. Результаты 2017 года» (проект Международной информационной группы «Интерфакс») Ставропольский государственный аграрный университет занимает 47-ю строчку среди 264 высших учебных заведений Российской Федерации, принявших участие в рейтинге, и 1-е место среди аграрных вузов России, улучшив свои позиции по сравнению с 2016 годом (72-е место) на 25 пунктов.

По результатам итогов рейтинга «100 лучших вузов России», проводимого Рейтинговым агентством RAEX (Эксперт РА) Ставропольский государственный аграрный университет занимает 73-е место среди всех высших учебных заведений Российской Федерации и является единственным из аграрных вузов Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, вошедших в этот рейтинг, улучшив свою позицию по сравнению с 2016 годом (85-е место) на 12 пунктов.

— Сегодня в условиях постоянных изменений особую актуальность приобретает независимая оценка качества образовательных программ, задающая ориентиры для абитуриентов, родителей и партнеров вузов. А для вашего университета важно, что думает о качестве образовательных программ академическое и бизнес-сообщество?

— Конечно, важно! Мы, начиная с 2005 года, регулярно проходим общественно-профессиональную аккредитацию в разных агентствах, в том числе и международную. Эти программы были выбраны в качестве лучших в результате опроса широкой академической и профессиональной общественности России, по итогам ежегодного Всероссийского конкурса проектов «Лучшие образовательные программы инновационной России».

На сегодняшний день в вузе прошли международную профессионально-общественную аккредитацию более 75% образовательных программ. Планируется до конца учебного года выйти на 100%.

— Владимир Иванович, ваши студенты известны далеко за пределами Ставропольского края своей общественной активностью, лидерскими качествами, неумным желанием трудиться и создавать

что-то новое. Скажите, как удастся «зажечь» современную молодежь на высокие достижения и победы в трудовой деятельности?

— Надо работать так, чтобы каждый из ребят, который пришел к нам учиться, попал в атмосферу постоянного развития своего творческого потенциала, раскрытия лидерских качеств, наращивания профессиональных компетенций.

Больше двух тысяч студентов из 15 студенческих отрядов Штаба «Аграрий» трудятся в летнем трудовом семестре на поприще сельского хозяйства, строительства, ветеринарной медицины, сервиса, педагогики, озеленения и др.

Студенты-механизаторы отряда «Колос» участвуют в уборке урожая практически во всех хозяйствах Ставропольского края (Учхоз — 70 человек, колхоз «Россия» Новоалександровского р-на — 25, колхоз «Казьминский» — 20, СХП «Родина» Шпаковского р-на — 15 и т.д.).

В четырех детских лагерях («Лесная поляна» г. Ставрополь, «Золотой колосок» Благодарненского р-на, «Солнечный» г. Пятигорска, «Премьера» г. Анапа) вожаками работают 157 студентов отряда «Мечта».

Наши студенты трудятся не только в нашем крае:

— бойцы отряда «Айболит» (8 человек) отправились в Воронежскую область (с. Залужное) для работы на одном из ведущих аграрных холдингов страны по производству молока «ЭкоНива АПК» в

составе Всероссийского сельскохозяйственного отряда «Мост»;

— бойцы отряда «Ресторатор» (15 человек) стали победителями конкурсного отбора Всероссийского сводного студенческого отряда «ЯЛТА» Молодежной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды».

Студенческие отряды нашего университета неоднократно становились победителями и призерами



В нашем университете созданы все условия для занятий студенческим спортом

всероссийских и краевых конкурсов. Так, в 2016 году по итогам летнего трудового семестра университет стал победителем краевого смотра-конкурса студенческих отрядов в номинации «Лидеры в формировании студенческих отрядов» (всего 14 победителей в номинациях) и призером в номинации «Лучшее высшее учебное заведение, организующее работу студенческих отрядов», Всероссийского конкурса специализированных студенческих отрядов вузов Минсельхоза России (всего 6 призовых места).

— **Ольга Васильева, министр образования, во главу угла ставит максимум «Сегодня — дети, завтра — народ». Какое качество, на ваш взгляд, нужно воспитывать в студенческой молодежи прежде всего?**

— Основной целью и главным результатом образования-воспитания должно стать появление не

массового «продвинутого потребителя», а созидателя, творчески состоятельной и нравственно здоровой личности. В первую очередь — человека неравнодушного. С этой целью в университете давно создана и эффективно действует система волонтерской деятельности.

В мае 2017 года четыре студенческих волонтерских отряда («ТОЛК», «Доброволец», «Забобота», «Влада») нашего университета объединились в Штаб волонтерских

отрядов. В волонтерскую деятельность вовлечено более 1500 студентов. Ребята помогают воспитанникам детских домов, инвалидам, пожилым людям и ветеранам войны и труда. Важно, чтобы связующая нить между поколениями российского общества не оборвалась, чтобы ребята относились с уважением к фронтовикам, ветеранам труда, да и просто к старшим по возрасту людям. Чтобы они умели заботиться о слабых и беспомощных. Уверен, что в душах студентов в результате участия в волонтерской деятельности пробуждается чувство сопричастности и заботы.

Наши студенты-волонтеры неоднократно являлись победителями Гран-при Всероссийской национальной премии «Студент года» (г. Казань), получателями грантов Форума «Машук», Всероссийского конкурса в номинации «Лучший проект в сфере популяризации здорового образа жизни, физкультуры и спорта, профилактики асоциальных явлений», Всероссийского конкурса «Доброволец России» и т.д. Так, в 2016 г. волонтерский отряд «ТОЛК» стал обладателем премии «ПРИЗНАНИЕ» Министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края в номинации «По зову сердца».

— **Мы знаем, что в вашем университете уделяется большое внимание здоровью обучающихся. Как организован летний оздоровительный отдых студентов Ставро-**



польского государственного аграрного университета?

— Каждый год полторы тысячи наших студентов выезжают на черноморское побережье абсолютно бесплатно. Это лучшие студенты, которые активно занимаются научной, общественной, спортивной и творческой деятельностью. На базе отдыха «Альбатрос» ребята устраивают турниры по футболу, баскетболу и пляжному волейболу, конкурсы караоке, мистер и мисс «Альбатрос», пенные вечеринки, веселые концерты. И возвращаются в Ставрополь отдохнувшими и готовыми к усердной учебе.

В рамках оздоровительной кампании на летних спортивных площадках, в том числе и единственной студенческой воркаут-площадке, в мае и июне ежегодно проходят спортивные соревнования по различным видам спорта. Только в 2017 году в таких соревнованиях приняли участие около тысячи студентов.

— Ваш вуз является единственным среди аграрных вузов России, где функционирует спортивный студенческий клуб «КОЛОС», вы стали базовой площадкой края для сдачи норм ГТО. Какими спортивными достижениями был ознаменован 2016-2017 учебный год?

— Да, действительно, в нашем университете созданы все условия для занятий студенческим спортом. Это подтверждают успешные выступления сборных команд и личные победы наших студентов на спортивных соревнованиях различного уровня.

Сборная команда СтГАУ по мини-футболу является чемпионом среди вузов ЮФО и СКФО (г. Астрахань, 2016 г.), многократным победителем Всероссийских чемпионатов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов в рамках общероссийского проекта «Мини-футбол в вузы», серебряным призером Чемпионата России «Проект мини-футбола в вузы», (Москва 2016 г.)

Мужская и женская волейбольные команды Ставропольского

государственного аграрного университета победили в зональных соревнованиях по волейболу среди женских и мужских команд в рамках VI Летней универсиады вузов Министерства сельского хозяйства Российской Федерации (г. Краснодар, 2016 г.). Мужская волейбольная команда стала победителем в финальной летней универсиаде министерства сельского хозяйства Российской Федерации, в 2016г.

Мужская сборная команда по баскетболу СтГАУ — Победитель зональных соревнований 6 летней Универсиады СКФО и ЮФО среди Аграрных вузов 2016 г., победитель зональных соревнований студенческой волейбольной ассоциации России 2016 г., 2017 г.

Сборная команда СтГАУ по пауэрлифтингу — многократный победитель чемпионата Евразии (Сочи 2016 г., 2017 г.)

— Владимир Иванович, вы недавно первыми в крае и городе создали для студентов открытую спортивную воркаут-площадку. Планируете ли вы и в дальнейшем увеличивать материально-техническую базу для спортивных занятий?

— Да, конечно! Для занятий спортом и повышения здоровья спортивный комплекс университета располагает мощной материально-технической базой. В составе спортивного комплекса — 8 специализированных залов, игровой зал с трибунами на 300 зрительских мест. В настоящее время согласован проект по капитальному ремонту и дооснащению общего зала в спортивном комплексе СтГАУ.

Ведется глубокая реконструкция спортивной площадки, располагающейся между общежитиями № 2 и № 4. Существенным отличием данной площадки от предыдущей является её универсальность, то есть на ней могут заниматься разными видами спорта: мини-футболом, баскетболом и волейболом. Её использование может осуществляться как в дневное, так и в вечернее время. Поэтому мы продумали систему особого энергосберегающего свето-

диодного освещения — со спектром свечения максимально близкого к дневному. Покрытие спортивной площадки будет выполнено из нанотехнологического полимерного материала с высокой водоотталкивающей и солнцезащитной степенью. Её суточная пропускная способность рассчитывается в пределах 240–250 человек.

На территории ветеринарных клиник функционирует спортивно-оздоровительный комплекс, общей площадью 15 000 м² — это девять спортивных площадок: две для волейбола, две для баскетбола, мини-футбольное поле, площадка для игры в ручной мяч, две площадки для игры в бадминтон и большой футбольный стадион с трибунами на 500 зрительских мест.

— Владимир Иванович, совсем недавно (в мае 2017 г.) Ставропольский край с рабочим визитом посетил председатель Российского Союза Молодежи Павел Краснуцкий, который отметил, что «в Ставропольском крае на сегодня выстроена одна из самых эффективных систем молодежной политики». А как в вашем университете поддерживается молодежная политика?

— Мы поддерживаем самые разные инициативы студенческой молодёжи, если они идут от сердца и основаны на стремлении к улучшению студенческой жизни. При активном участии наших студенческих лидеров было организовано огромное количество успешных мероприятий и проектов. Профсоюзная студенческая организация университета — одна из самых сильнейших в стране. В 2017 году первичная профсоюзная студенческая организация стала победителем Всероссийского конкурса на лучшую организацию деятельности органов студенческого самоуправления (г. Ростов-на-Дону). В 2014 г. Войтышева Екатерина представляла интересы всей ставропольской молодежи в Общественной палате Государственной Думы Российской Федерации. Магистрант экономического фа-

культета Головин Николай с 2015 года возглавляет региональное отделение Ассоциации студенческих объединений России, является председателем Молодежного совета Краевого комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса СК. Студентка 3-го курса учетно-финансового факультета Кулиева Инна в 2016 г. возглавила Ставропольское отделение Российского Союза Молодежи. В период с 2014 по 2016 г. количество студентов университета, вошедших в состав Молодежной палаты города Ставрополя, составило 27 человек.

13 июня 2017 года делегаты Учредительной конференции выбрали Совет обучающихся, в состав которого вошли 35 председателей студенческих советов факультетов и руководителей крупнейших студенческих объединений университета (председатель совета обучающихся — Ануприенко Максим, 3-й курс факультета механизации сельского хозяйства, который будет представлять интересы обучающихся на ученом совете университета).

— **Ставропольский аграрный университет имеет много интересных и перспективных замыслов и проектов. А какие инициативные предложения звучат от студентов?**

— В университете давно уже стали традиционными встречи ректората, деканов факультетов со студенчеством. Согласитесь, не в каждом вузе студенты настолько берут инициативу в свои руки и цивилизованно, но твёрдо рекомендуют руководству прислушаться к их пожеланиям, обозначая вектор решения проблем молодёжи. В Аграрном, где учится «Его Величество Студент» и трудится «Его Величество Преподаватель», для учёбы и преподавания которых ректорат всегда готов создавать максимально комфортные условия, такой вариант открытого диалога — норма.

На июньской встрече с ректором студенческие лидеры представили несколько социально-значимых проектов по направлениям волонтерской, спортивной, общественной деятельности. Из зала

также прозвучали следующие инициативы:

- создание клуба интеллектуальных игр и школы модельера;
- открытие студенческого кафе и прачечной в новом общежитии № 5;
- размещение велопарковок на территории университета и др.

И решение некоторых проблем не заставило себя долго ждать.

По просьбе студентов для пресск-центра «Аграрный МЕДИА» и Совета обучающихся организованы два рабочих места, полностью оснащённых современным мультимедийным комплексом.

Выбран поставщик для приобретения стиральных машин, с которым уже заключён договор. Прачечную с нового учебного года решено разместить на выбранной площади в общежитии № 5.

«Школа модельера» обязательно начнёт свою работу с 1 сентября будущего учебного года в балетном классе общежития № 4.

— **На состоявшемся в Московском Кремле финальном гала-концерте «Студенческой весны» этого года было объявлено, что в 2018 году Ставрополье станет регионом проведения 26-го фестиваля «Российская студенческая весна». Как ваш вуз готовится к столь значимому событию для студенчества края и России?**

— Среди студентов Аграрного университета очень много талантливых ребят, творческий потенциал которых мы всячески поддерживаем, начиная с первых дней обучения в вузе. Гала-концерт первокурсников «Молодые таланты», «Звездная россыпь талантов» — всегда самые массовые и разнообразные, в них принимают участие более 2000 студентов.

Ежегодно в университете проводится более 625 творческих фестивалей и конкурсов, 67% студентов занимается в 24 творческих коллективах университета, на всех факультетах имеются свои творческие коллективы.

Университет ежегодно получает более 500 дипломов — победителей



и лауреатов всероссийских, региональных фестивалей и конкурсов самодельного творчества студенческой молодёжи, среди которых: «Лучшая система поддержки творчества студентов» (г. Ростов-на-Дону) — 2-е место, 2016г.; Межрегиональный фестиваль «Солдатский конверт» (2016 г.) — Гран-при; Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Окно в Европу» (г. Санкт-Петербург) (2017 г.) — 4 лауреата 1-й и 2-й степеней; «Студенческая весна Ставрополя» (2017 г.) — Гран-при + 6 лауреатов; «Российская студенческая весна» (2017 г.) — 1-е место занял Магомед Каитов (лучший показатель в регионе).

Для этого мы увеличили количество оборудованных репетиционных (танцевальных) классов (восемь балетных классов — площадь 500 м²); модернизировали техническое оснащение творческих мероприятий и репетиционных помещений, расширили реквизиционный и костюмированный фонд (в 2015 г. — на сумму 9 572,3 тыс. руб.; в 2016 г. — 9 146 тыс. руб.). **ИМ**